

В Диссертационной совет Д 503.001.03,
созданный на базе Института
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации
117218, Россия, г. Москва, ул. Большая
Черемушкинская, д.34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации О.С. Беловой

**«Международно-правовое регулирование формирования общего
электроэнергетического рынка Евразийского экономического союза»,
представленную на соискание учёной степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское
право**

Создание общего электроэнергетического рынка (далее – ОЭР) Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) является, безусловно, важным этапом развития интеграционных процессов на евразийском пространстве. Подписание Протокола о внесении изменений в Договор о ЕАЭС в части формирования общего электроэнергетического рынка Евразийского экономического союза создало политическую и правовую основу для развития интеграционного процесса в указанной сфере, в связи с чем, тема диссертационного исследования Беловой О.С. представляется актуальной как для науки, так и для практики.

В настоящее время проблема международного-правового регулирования ОЭР представляет значительный интерес для государств – членов ЕАЭС.

Учитывая утверждение Энергетической стратегии Российской Федерации на период до 2035 г., актуальность темы исследования объясняется также необходимостью достижения целей внешнеэкономической политики нашего государства, в том числе с помощью создания эффективных механизмов международно-правового регулирования, в связи с чем, выбор диссертантом темы своего исследования представляется абсолютно оправданным.

На данный момент диссертация О.С. Беловой выступает первым диссертационным исследованием, в котором проводится комплексное и системное исследование формирования ОЭР ЕАЭС.

Диссертационное исследование соответствует критерию научной новизны, а также имеет большую научную и практическую значимость, поскольку предложенная концепция международно-правового регулирования ОЭР ЕАЭС позволяет решить целый ряд научных задач, в частности, определить правовую основу сотрудничества государств и международных организаций в сфере электроэнергетики.

Выводы диссертационного исследования прошли достаточную апробацию. Основные положения диссертационного исследования неоднократно были представлены на научно-практических конференциях, были опубликованы в научных изданиях, в том числе рекомендованных в ВАК, и индексируемых в Scopus / Web of Science.

Как видно из автореферата, на основе проведенного исследования автором был разработан учебный курс на тему «Современные тенденции международно-правового регулирования в сфере электроэнергетики».

К положительным моментам диссертации можно отнести подробное исследование существующих форм сотрудничества государств – членов ЕАЭС, а также выявленные в них элементы технологической и экономической интеграции. Весьма имеющим практическим значением представляет предложенное автором понятие ОЭР на основании исследования подходов к пониманию конкурентного электроэнергетического рынка.

Автором проведен подробный анализ современных моделей сотрудничества государств в сфере электроэнергетики. На основании указанного анализа была обоснована позиция о том, что для ОЭР ЕАЭС приоритетной является модель обособленного регулирования.

Несомненную практическую значимость также представляют предложенные подходы к распределению сфер регулирования ОЭР ЕАЭС между национальным и международным уровнями.

Результаты проведенного диссертационного исследования имеют большую теоретическую ценность: диссертантом предложена концепция международно-правового регулирования ОЭР ЕАЭС, основанная на исследовании особенностей внутренних рынков государств-членов, направленная на достижение главной цели в виде создания общего электроэнергетического рынка.

Вместе с тем, имеются и замечания:

1. Проводя анализ опыта СНГ в сфере создания общего электроэнергетического рынка, автором не указано о возможном использовании имеющегося опыта в современных условиях создания ОЭР ЕАЭС, в том числе недостаточно исследованы дальнейшие перспективы сотрудничества ЕАЭС с бывшими странами СНГ, не являющихся членами ЕАЭС.
2. Сравнивая международно-правовые модели сотрудничества государств в рамках крупнейших международных объединений государств, целями которых являются развитие экономических связей и сотрудничества и т.д., автором в автореферате указано только на рассмотрение сущности данных моделей, их составляющих элементов, при этом не указаны положительные и отрицательные стороны использования той или иной модели.

Вместе с тем, указанные замечания носят частный, дискуссионный характер и не могут повлиять на высокую оценку диссертационной работы соискателя.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.


Автореферат диссертации свидетельствует о том, что работа О.С. Беловой представляет собой самостоятельное исследование и содержит в себе ряд актуальных предложений.

Содержание диссертационного исследования является актуальным по теме, целостным по содержанию, завершённым по результатам и полностью соответствующим требованиям Положения ВАК РФ о порядке присуждения научным и научно-практическим работникам ученых степеней.

Диссертационная работа представляет собой законченное исследование на актуальную тему, результаты которого имеют теоретическое и практическое значение, свидетельствующее о решении важной научной и практической задачи.

С учетом изложенного, можно сделать вывод о том, что диссертация Беловой Ольги Сергеевны на тему «Международно-правовое регулирование формирования общего электроэнергетического рынка Евразийского экономического союза», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Белова О.С. заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Профессор кафедры международного и европейского права ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», доктор юридических наук

 / В.В. Войников

Адрес: 236016, г. Калининград, ул. А. Невского, д.14.
+7 4012 59 55 95 (доб 1001)
vavoinikov@kantiana.ru

«11» октября 2021 г.

